

带病坚定信念追求 沧海凤凰笑对人生

记者 李瑞才 通讯员 唐运华 文/图

她原是爱岗敬业楷模,获奖励证书塞满抽屉,就在她孜孜以求事业取得更大成绩时,却突患世界五大绝症之一——渐冻症,被医生判定最多能活5年。可是,她顽强与疾病作斗争,不仅活过了5年,而且用唯一能动的小拇指在手机上写作20万字,成书《冰雪中绽放》,近日将要出版。她就是自强模范——鹿邑县老君台中学教师何艳丽。她自强不息与疾病作斗争的英勇事迹,在老子故里传为佳话。

爱生如子,一个也不能少

何艳丽,女,出生于1982年3月,鹿邑县观堂镇何堂行政村人,老君台中学一级教师。2008年,何艳丽应聘到鹿邑县老君台中学,她把全部身心投入到教学中,把岗位当做实现青春理想的平台。第一学年,她担任两个差班的语文课。当时,她的孩子不到3岁,她和丈夫轮班看孩子,从没耽误过学生一节课,没请过一次假。她每天5时起床,趁孩子熟睡,做好早饭后到班里上早读。趁学生吃早饭,她回家把孩子送到幼儿园,再匆匆吃饭。晚自习,她把孩子带到办公室,直到晚自习结束才回家。对于差生,她付出更多精力,她对同学们说:“一个也不能少!谁都不能落下!”对于教材规定必背的古诗词,她要求每个学生都背会。对于差生,她天天紧盯着不放,直到会背。

她认为,一个好语文老师,绝不仅只提高学生的语文成绩,而应该是激发学生的阅读兴趣和鉴赏文学作品的能力。为提高学生的阅读能力,她让学生做读书笔记。她每天组织一个小考,检查学生是否掌握,每天一边吃饭一边改卷子。付出终有回报。当年,她任班主任的班级全校考试第一,另一个班级全校第三。在她任教前,这两个班都在全校10名之后。在她的引导下,很多学生

对语文从抵触到喜欢,作文水平大幅提高。何艳丽把学生当做自己的孩子一样看待。有一次,班里有个叫韦朋朋的同学被邻班学生打了。何艳丽问清缘由,责任不在韦朋朋,便找校领导、邻班班主任理论。在何艳丽的坚持下,打人学生终于向韦朋朋认错。通过此事,很多师生知道何艳丽爱生如子。韦朋朋感动地对何艳丽说:“等我长大挣钱了,一定给您买金戒指!”学生把何艳丽当做好妈一样尊敬、依恋。

有一天,班里学生不知从哪个渠道得知何艳丽的生日,那天晚自习,何艳丽像往常一样上班辅导,一片漆黑的教室一下子灯全亮了,讲台上放着一个大生日蛋糕和紫色小熊,同学们齐声唱起《生日祝福歌》。何艳丽流泪了,感到非常欣慰。

2016年,何艳丽怀孕8个月还在坚持给学生上课。时值腊月天大雪,等她刚请过产假,就立即生产了。多年来,何艳丽荣获了一系列荣誉:省、市优质课一等奖,省优秀语文教师,县优秀教师,文明教师,优秀班主任,最佳教育工作者等。

天降横祸,患难与共见真情

2017年,就在何艳丽和丈夫节衣缩食一点点攒钱在县城买房后,幸福的甜蜜生活刚过不久,她却突然患病了,而且是一种世界上罕见的疾病——渐冻症。犹如晴空一个霹雳,击碎了她所有的梦想。

数年来,丈夫栾军先是带她跑遍省内外大小医院医治,后长年累月、不厌其烦地照顾何艳丽的日常生活。苦难中,夫妻俩抱头痛哭过;绝望中,栾军私下里也落过泪。但擦干眼泪后,他没有逃避,勇敢承担起长期照顾何艳丽的责任。常年劳累使他患上腰椎间盘突出,直不起腰,但他不敢去医院治病,担心

躺在床上的妻子无人照顾。开始时,何艳丽怕拖垮丈夫,想通过绝食自行了结生命,但栾军陪着绝食,何艳丽只得放弃。有一次,何艳丽摸到电线插盘,便用力去咬电线自杀,就在她闭上眼睛等死的时候,恰巧被栾军看见,赶紧把电线插盘收走,才避免悲剧的发生。

栾军对何艳丽说:“就算全世界都抛弃你,我也不要努力到无能为力。”多年来,栾军不仅是何艳丽的保姆,还是她的家庭医生。2019年,由于长期久坐,何艳丽患上严重的血栓痔疮,医院拒绝收治。无奈中,栾军自己买了外敷内用的药物,亲自为她治疗,一日五次为她冲洗敷,用中药熏疗。一周后,何艳丽的痔疮痊愈。

何艳丽每次感冒发烧,栾军亲自给她打针、排痰、雾化。何艳丽的突然患病,让年幼的儿子小铭轩过早体会到生活的艰辛。每当妈妈有痰无力咳时,小铭轩帮妈妈拍背;当妈妈摔倒时,小铭轩使出浑身解数扶妈妈起来,帮妈妈穿衣、盖被。才十来岁的小铭轩,自己上下学、做饭、做作业……爸爸每次喊他出去玩,他总说:“妈妈怎么办?”有一天,妈妈随口说想吃饺子,小铭轩听后,按照妈妈说的方法,和面、调馅、擀皮、包饺子,俨然像个老手。

何艳丽说,那是她这辈子吃过的最美味的饺子!小铭轩时常对妈妈说:“妈妈,把那些帮助过我们的人告诉我,等我长大了要报答他们。”2020年,12岁的他被一所重点中学录取。在历次考试中,他的学习成绩一直在全年级4000余人中位居前列。小铭轩每半月回一趟家,临走时,他总是叮嘱爸爸:“照顾好妈妈,不然我在学校怎么安心学习!”

自强不息,艰难写作斗病魔

为了不当命运的逃兵,不让儿子失

去妈妈,痛苦中何艳丽坚持用唯一能动的小拇指在手机上写作。她在“美篇”文章后这样介绍自己:本是一个行走在诗词里的婉约女子,如今丰盈的灵魂却锁在躯壳里,只能谱写生命最后的乐章,带给你一些人生的启迪。患病这些年,何艳丽一直抱着这样的心态:活下来,积极寻找生命的意义。

她以写作与外界交流,也唯有写作,是支撑她活下来的动力与理由。以前,她让丈夫把她保持侧卧姿势,把手机支在床上,手托托,通过手移动,用小拇指在手机上写作。随着病情发展,她不能侧卧了,便让丈夫扶她倚坐在沙发上,把手机后的圆环套在她的大拇指上,双脚蹬在茶几上,通过两腿移动带动手机移动,用右手大拇指关节一个字一个字在手机上写。由于服用激素,她的脸、脚、手浮肿。长期把圆环套在左手大拇指上,她的左手大拇指被磨出硬茧。栾军说,仅套在拇指上的圆环,每年都要换10余个。

5年来,她已经写作20余万字。何艳丽热爱文学,长期浸润在唐诗宋词中华传统文化的熏陶中,对诗词出口成诵,她的文章一出手便达到较高的写作水平。何艳丽用生命写成的文章,像出水芙蓉,清新朴素自然。有读者评价她的文字:“细腻,走心,空灵,真实,深刻,有洞察生命的力量和催人泪下的能力。”何艳丽的同事皇娜说:“何老师的文字催人泪下,给人很多感悟,我们健康人读了,没有理由不上进。”何艳丽的文章经常在《新鹿邑》报发表,很多读者便一期期追着读她的文章。

她每次在“美篇”发表新作,评论栏好评如潮。网友“雷蕾”说:“每次看你的文章都不自觉泪流满面,不知道用什么样的话语来安慰你,真的很心疼。”网友“明明”说:“您面对苦难的心态和精神足以感天动地!建议何老师把所有作品在《今日头条》上分享。”

爱心潮涌,人间自有真情在

在何艳丽患病后,省教育厅、县教体局、妇联、县慈善总会、老君台中学等单位对她进行慰问或帮助,县教体局为她出书提供免费援助。

何艳丽自强不息与疾病作斗争的事迹经媒体传播后,全国各地爱心人士纷纷向她伸出温暖援手。江苏爱心人士杨翠侠专门组建“助力何老师爱心群”;上海好点子商贸有限公司薛总专门安排人送来一台眼控仪;浙江网名叫“沧澜”的爱心人士,把家里珍藏多年的茅台酒卖得的3600元全部发给何艳丽;平顶山市平马路小学樊燕玲老师每月资助何艳丽的儿子200元,作为日常学习开销,直至上大学……感人的例子不胜枚举。

巨大的社会暖流让何艳丽充满感激、感恩,使她精神倍受鼓舞,更加增强战胜疾病的勇气和信心。作为对社会的回报,何艳丽留下遗嘱,并联系鹿邑红十字会,去世后把身体器官无偿捐献给家庭贫困的病友,把遗体捐献给医学事业,希望能帮助到更多的人。^{③2}

何艳丽用唯一能动的小拇指坚持在手机上写作。

叶片快繁用途多 宾客纷至谋合作

本报讯(记者 刘昂 文/图)植物新型快繁技术是周口职业技术学院李艺博士的研究项目。该技术仅需一片叶子就能繁殖出一个完整的植株,与传统的植物快繁技术相比,生长周期大为缩短,而且适用范围更广,所需成本更低,植株成活率更高,技术更易工厂化。

自周口市植物新型快繁技术重点实验室获批成立后,实验室主任李艺全力推进项目进度,积极开展科研合作与交流。近段时间,实验室迎来了多批重量级客人。

5月27日,国家重点研发计划“大豆及其替代作物产业链技术创新项目”课题负责人、河南农科院经济作物所李春鑫博士来到实验室。通过参观了解,他表示叶片快繁技术在油莎豆育种和栽培领域具有很好的应用价值。双方顺利达成合作协议,利用叶片快繁育大豆替代作物——油莎豆材料。

5月28日,河南省农科院园艺研

究所园林花卉研究室主任、河南省花卉研究中心主任、河南省“四优四化”科技支撑计划彩叶苗木专题负责人张和臣博士带领符真珠博士专程来实验室参观,并对叶片快繁技术给予高度评价,认为该技术在名贵花卉快繁和株型改造等方面具有巨大的应用价值。和臣与李艺达成合作协议,开展名贵花卉和彩叶苗木叶片快繁,并将其取自洛阳国家牡丹园的珍稀牡丹和芍药植株赠送给实验室,以便开展研究。

创新是引领发展的第一动力,合作是共同发展的必由之路。李艺表示,在周口市委、市政府和周口职业技术学院的高度重视和大力支持下,植物新型快繁技术重点实验室在短时间内取得了一些成绩。但是不能满足于此,要再接再厉,将技术创新、科研合作在深度上和广度上延伸,同时将叶片快繁技术尽快推广出去,为乡村振兴战略贡献自己的全部力量。^{②2}



李艺博士和他的植物新型快繁技术。

创文明示范路 促进党史教育走深走实

本报讯(记者 杜洪亮 通讯员 张金芳)党史教育活动开展以来,项城市公路管理局按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求,立足部门职责,以为人民群众打造良好的干线公路通行环境为切入点,积极开展文明示范路创建活动,推进党史教育见实效。

高标准整修、绿化路肩,打造绿色交通长廊。该局针对S327和S216两条道路设计路肩窄、不适应道路绿化需求、存在交通安全隐患的实际情况,积极向当地市政府汇报,并协调

沿线乡镇政府,对两条道路高标准整修绿化,路肩增加至2.5米,栽植绿化苗木24000余棵,并优化沿线平交道口,着力将两条道路打造为绿色长廊、生态通道。

开展道路安全隐患整治,确保道路交通安全。该局对所辖的116公里国省干线公路进行拉网式无缝隙排查,针对排查出的26项交通安全隐患,逐项建立整改台帐,制定整改措施,落实整改责任人,明确整改时间节点,定期检查整改进度,确保隐患整治到

位。截至目前,对属于公路部门整改的16项道路交通安全隐患,该局已全部整改到位;属于其他部门整改的10项道路安全隐患,正协调相关部门加快整改进度。

加强日常养护保洁,提升干线公路通行质量。该局在做好上述工作的同时,还加大了路面的日常养护和保洁力度,对路面出现的网裂、坑槽等病害确保48小时内处理到位;对路面垃圾进行清扫,清扫洒水车每天全面清扫一次;对重点桥头和易脏路段,定期检查整改进度,确保隐患整治到

我市青年教师刘华东

喜获全国“脱贫攻坚奋斗者”荣誉称号



本报讯(记者 候俊豫 通讯员 卢克印 李东文/图)昨天,记者从淮阳区科技局获悉,由中宣部、中国科协、科技部、中科院、中国工程院、国防科工局6部门联合评选的全国“脱贫攻坚奋斗者”名单近日揭晓,我市淮阳区农村中学科技馆馆长、淮阳中学青年教师刘华东榜上有名。他是我市唯一获此殊荣的先进个人。此殊荣的获得也是对千万人口“砥砺新征程、奋进新时代”的鞭策和鼓舞。

现担任淮阳中学高三物理课的刘华东,是一名中国科技馆发展基金会的科技志愿者,他凭着对科技的热爱,对物理学科的执着,长期默默无闻地奉献与坚守,把课本中的物理现象、光电原理活灵活现地应用于教学实际,总以“魔法形式”把物理课件给学生讲述得绘声绘色,他创新研发的各种实验“魔具”让学生爱不释手。他研制的“空气大炮”“小球上滚”、科学实验包等在孩子们的心中播下了希望的科技种子。他怀揣孩提时代科学家的梦想,守正创新、甘于奉献,以一个普通科技传播者的身份,践行着追求真理、勇攀高峰、敢为人先的科技工作者职责。

淮阳区农村中学科技馆于2016年10月在淮阳中学正式开馆,刘华东作为淮阳区农村中学科技馆馆长,成为了农村孩子科学梦的播种者。开馆以来,

科技馆先后接待校内外参观者5万多人,为莘莘学子搭建了一个培养科学兴趣、探索科学奥秘、点燃科学梦想的平台。近年来,他和他的创新团队在科技馆里,以活动为载体,狠抓创客教育,确定了“注重体验,以生为本,提升科学素养,培养创新精神与成功能力”的科技教育工作思路,辅导的学生在科技方面获得国家级荣誉80多项、省级荣誉500多项、国家专利50多项。其中,马超凡、李申申、张淞淞、丁一倬、范道宇、段梦通等6位同学组成的淮阳中学代表队,顺利进入北京大学工学院举办的“2018全球青少年人工智能与机器人大赛”人工智能与机器人工程训练营,并取得优异成绩;雷浩、宋皓获得世界机器人大赛冠军争夺赛铜牌;王华阳、徐峰凯、黄子行、樊耀豫4名同学的科技作品,在第34届河南省青少年科技创新大赛中,喜获省一等奖;郑原在第21届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动总决赛中获得全国一等奖。

刘华东还积极组织广大青少年感兴趣的多种科技实践活动。先后在淮阳白楼镇沙卯刘、安岭镇薛孟等农村学校开展“公益科普、助力乡村振兴”青少年科技创新活动10余场。^{①9}

小麦亩产是咋测量出来的?

周口市粮食产量调查技能大比武揭晓答案

记者 任富强

小麦亩产、总产量是怎么测量出来的?你以为是统计调查部门坐办公室拍脑袋想出来的?我们看到的数据准确吗?6月6日上午,由国家统计局周口调查队组织的周口市粮食产量调查技能大赛在商水县高标准农田示范区举行,来自全市10个县(市、区)的代表队施展统计调查技能,比拼夏粮实割实测,推算亩单产、总产量的操作规范、科学无误、流程熟练程度等,记者实地探访了夏粮实割实测工作全过程。

预产和实割实测结果接近

“预产也是个技术活儿,常用的是经验测产法和差测法,合格的调查员预产和实割实测结果偏差不会超过3%。”国家统计局周口调查队农业农村调查科科长梁旭升向记者介绍。在预产时间,“四边转、中间串”是经验估产的方法之一,调查队员要穿梭在麦田里,随机选取一米双垄进行穗数测算,再在这双行当中随机抓取20穗麦穗数穗粒数,再根据近3年的平均千粒重推算出当年亩产量,确保踏田估产准确。

当日10时许,商水县3万亩高标准农田示范区里麦浪滚滚,按照竞赛业务流程要求,组织方已按照提前完成的对调查地块预产、排队工作,确定了实割实测样本地块的打点位置,绘制出了小麦实割实测放样图,确认选取小样本中心位置点等流程,样方地块分布着抽样实测彩旗,来自10个县(市、区)代表队的40多个调查队员冒着炎热走进自己的“考场”。

实割实测,测的就是单位面积产量,要求十分严谨,必须使用镰刀人工收割,在选定的圈内多一穗、少一穗都不行。在使用测规仪器事先选定面积为10平方尺的小样本位置,测规仪器定位在地块中间的“打点处”,调查队员小心翼翼地拿出镰刀割取麦穗,按照要求,划定的圈内小麦收割一穗不能少收,圈外的一穗不能多收,这是保证样本准确性的前提。

样本麦穗采集后,脱粒、水分测

量、称重、合理扣除耗损、填入样本标签、按照样本标签填入的各项原始数据计算……完成整个实割实测约90分钟,扶沟县代表队的实割实测亩产量为650公斤,与预产数偏差2公斤。

脚板子+高科技=小麦产量数据

两个多小时,测量、收割、脱粒、簸箕筛粮、称重、计算……调查队员在温度高达37℃、燥热无风的环境下忙碌着,额头上不停冒出豆大的汗珠,上衣被汗水浸透。据梁旭升介绍,这对于国家调查队队员来说,是每年都经历的常事。小麦产量等各种数据的取得,都是调查队员的脚板子跑出来的。从小麦播种开始,调查队员就隔三差五地往麦田里跑;特殊天气得跑、小麦生长的分蘖期、拔节期、孕穗期、灌浆期……收割期就更不用说了,每天都在麦田里工作。

测产数据沾满了调查队员的汗水,同样还依赖科技手段的支撑。调查队员在样本麦穗采集后,进行晾晒、脱粒、水分测量、称重、合理扣除耗损,然后填入样本标签。按照样本标签填入的各项原始数据,进行微机录入、审核、上传,整个测产过程离不开科技助力,有了无人机、卫星遥感影像、GPS定位等高科技,加上整套科学客观的统计方法,才得出目前精准的测产数据。

通过针对测产概念、测产方式等知识考核的理论测试、预测、实割实测三方面测试,扶沟县代表队和西华县代表队获得一等奖。

国家统计局周口调查队队长李炜韬说,此次技能竞赛,促进了农业调查专业的干部职工加强业务学习、提高工作能力,练就过硬本领、提升调查工作效能,以赛促学、以赛提能、以赛促干,推动了党建工作和业务调查工作融合发展。

据了解,我市举办此次粮食产量调查技能大赛属河南省首例。本次大赛举办得十分成功,国家统计局河南调查总队相关负责人已准备在全省作典型广泛推广。^{②5}